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В і д   у п о р я д н и к і в 

 
Протягом багатьох  століть формувався український 

етнос, розвивалися і удосконалювалися мова і культура, 

народжувалася й утверджувалася українська державність. 

Сьогодні, як ніколи, перед дослідниками постає ряд 

надзвичайно відповідальних проблем, пов’язаних із 

процесами, що викликали виникнення і становлення 

українського народу. 

Основним завданням нашої роботи був якомога повний 

відбір літератури, що стосується наукових досліджень в таких 

галузях як історія, українознавство, культура,  мовознавство 

тощо. 

Добір матеріалів було завершено у квітні 2017 року. 

Відкриває бібліографічний покажчик нарис про деякі 

аспекти історичного минулого українського народу. 

Матеріали у покажчику викладені за окремими розділами, 

що відповідають галузям наукових досліджень. У межах 

кожного розділу бібліографічні записи подаються за алфавітом 

авторів або назв. 
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До видання включено алфавітний покажчик імен авторів, 

перекладачів, редакторів, художників, фотоілюстрації, а також 

перелік використаних Інтернет-ресурсів.   

При складанні бібліографії використано електронний 

каталог Публічної бібліотеки імені Лесі Українки, електронні 

каталоги Національної  бібліотеки України імені Ярослава 

Мудрого, Національної бібліотеки України імені  

В. І. Вернадського, Наукової бібліотеки імені 

М. Максимовича, Національної історичної бібліотеки України, 

Вінницької обласної універсальної наукової бібліотеки імені 

К. А. Тімірязєва, Волинської  державної обласної 

універсальної  наукової бібліотеки імені Олени Пчілки. 
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П е р е д м о в а 
         

         Споконвічна - рідна земля, 

         Незалежна - держава моя, 

         Вічна і завжди єдина 

         Ненька моя - Україна. 

                    Микола Бук. 

Споконвічна, незалежна, вічна 
 

 

З часів, як постала незалежна Україна, і нині, з кожним 

роком зростає інтерес у світі до нашої країни, а також інтерес 

власних громадян до її витоків, що сягають глибин віків і 

тисячоліть. 

Знання власного минулого, 

свого історичного коріння 

становить потужну консолідуючу 

силу кожного етносу. 

Історична наука остаточно 

ще не з’ясувала багато питань щодо походження українського 

народу. Адже щоб людському колективу сформуватися у таку 

історичну спільність, як народ, повинні проминути  століття, 

протягом яких відшліфується його самобутність.   

Народ як історично сформована спільність людей 

характеризується стабільними ознаками мови, культури, 

психічного складу, стійкими міжпоколінними зв’язками, а 

також усвідомленням свого спільного походження, визнанням 
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самоназви етносу та історичної долі, у значній мірі пов’язаної 

із заселенням і освоєнням певної території. 

Поняття «народ» за своїм змістом відповідає 

широковживаному у літературі поняттю «етнос». Коли ж 

йдеться про походження того чи іншого народу, 

використовується термін «етногенез», що дослівно 

перекладається українською мовою як «походження народу» 

(«ethnos» – народ і «genesis» – походження). Таким чином, 

етногенез – це сукупність історичних, соціально-культурних 

явищ і процесів, що спричинилися до утворення етносу. 

Народ, що забуває свою минувшину – не має майбуття, – 

мовиться в мудрій давній сентенції. Етнос, збайдужілий до 

власних історичних джерел, свого родоводу, фактично 

приречений на загибель. 

Етнологи стверджують, що 

головним націєтворчим  і 

націєстверджуючим чинником 

є національна свідомість, котра 

базується передусім на 

усвідомленні своєрідності історичної долі народу. Без 

осмислення власної історії самосвідомість розкладається і 

етнос зникає з історичної арени. 

Без історичної свідомості народ перетворюється на 

аморфну демографічну масу.  
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Не випадково завойовники всіх часів прагнули позбавити 

гноблені народи їхньої власної історії, знецінюючи або 

перекручуючи її. Так сталося і з Україною. 

Етнокультурні проблеми походження слов'ян постали 

перед наукою давно. Тривалий час, переважно в наукових 

колах проросійської орієнтації, у тлумаченні причин 

походження українського народу перевага надавалася міграції. 

Роль і значення аборигенного фактора або замовчувалися, або 

зводилися нанівець. Усі набутки українського народу, зокрема 

в культурі, подавались як випадкове явище, перехідний стан 

розвитку російської культури. Із такою тезою не 

погоджувались окремі вчені, проте їхній голос був або 

заборонений, або не почутий. Наукові розвідки з питання 

етногенезу слов'ян, зокрема українців, були поодинокими, а з 

проблем культурогенезу і сьогодні немає жодної грунтовної 

праці. 

Етнокультурний розвиток у помірній зоні Європи 

прослідковується протягом останніх 1,5 тисяч років. Тобто 

більшість великих європейських народів зародилися в  

V-VII ст. і безперервно розвивалися на власних етнічних 

землях донині. Маються на увазі французи, німці, англійці, 

поляки, чехи, українці. В IX-X ст. вони трансформувалися в 

середньовічні нації, побудувавши власні держави. 
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Однак, якщо англійська, французька, польська 

державності проіснували, змінюючи форму, до наших днів, то 

українська держава неодноразово гинула під впливом 

незалежних від українців зовнішніх причин. Протягом своєї 

історії український етнос чотири рази піднімався на вищий 

щабель етнічного розвитку, трансформуючись у націю, і разом 

із втратою державності повертався в стан аморфної етнічної 

маси. Вперше це сталося за часів Київської Русі, вдруге – 

козацької держави Богдана Хмельницького, втретє – за добу 

Української Народної Республіки, вчетверте – в наш час. 

З’ясування глибини історичної пам’яті, закодованої у 

численних пам’ятках матеріальної і духовної культури, є 

одним з найвідповідальніших і фундаментальних завдань 

сучасності. 

Тривалий час в історичній науці спостерігалося 

протиборство двох протилежних теорій походження 

українського народу – міграційної та автохтонної. Вони мали 

як своїх прихильників, так і опонентів. Перша з них 

ґрунтується на визнанні руху як керівної засади 

етногенетичного процесу. Згідно з цією теорією, слов'янство 

виникло в Прибалтиці, яка мала би бути першою 

батьківщиною слов'ян. Потім вони вирушили на південь у 

віслянський басейн, а пізніше — на схід у басейн середнього 
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Дніпра. Внаслідок слов'яни поділилися на західних і південно-

східних. 

Друга теорія – автохтонна  або аборигенна, стверджує, що 

слов'яни були незмінними жителями тієї самої території з часів 

неоліту. По історичній вертикалі змінювались культури, але 

етнос залишався той самий. 

Те, що народ на цій території жив і займався матеріальним 

виробництвом, засвідчують численні писемні, лінгвістичні, 

археологічні, культурні пам'ятки, а також прямо й 

опосередковано історичні хроніки стародавніх авторів – 

Йордана, Прокопія Кесарійського, Менандра Протиктора, 

Феофілакта Сімокатта, Маврикія Стратега, Нестора. 

Отже, слов'яни – це автохтони-аборигени, а їх 

прабатьківщиною було межиріччя Одри і Вісли, або середнє 

Наддніпров'я. Зазначимо, що «Повість временних літ» 

виводить праукраїнські слов'янські племена з-над Дунаю. Тезу 

про «дунайську епоху» в житті праукраїнських слов'ян 

висунув ще М. Драгоманов у 70-х рр. XIX ст., а 

М. Грушевський називає добу українського розвитку  

(IV–IX ст. н. е.) «чорноморсько-дунайською». 

Основоположником теорії автохтонізму є видатний 

український археолог В. Хвойка (1850–1914 pp.). Внаслідок 

грунтовних археологічних досліджень він довів, що  
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український народ не мігрант, а корінне, споконвічне 

населення, яке створило, трансформувало, дало тенденції 

розвитку культурних процесів і що ці процеси мають свої, 

притаманні лише території України особливості. 

  На підставі аналізу пам'яток, джерел, історичних хронік 

і наукових розвідок можна визначити спільні ознаки на 

користь автохтонного походження українців. Головні з них 

такі: спільний фізично-етнічний тип; мовний фактор; 

археологічні пам'ятки, які мають спільні риси, характерні 

тільки для однієї території; основні види господарської 

діяльності – землеробство і скотарство, що спостерігаються по 

всій історичній вертикалі; мистецькі твори, зокрема кераміка; 

світоглядно-обрядова система. 

У IV —III тис. до н. е. на території сучасної України 

відбувся перехід до енеоліту (мідно-кам'яного віку), 

характерного не лише опануванням технології виробництва та 

обробки міді, але й подальшим прогресом відтворювальних 

форм господарства – землеробства і тваринництва 

(скотарства). Найяскравішою археологічною культурою нової 

епохи була трипільська, пам'ятки якої виявлено в лісостеповій 

зоні на величезних просторах від Пруту і Дунаю до Дніпра.   

Трипільська культура датується IV–III тис. до н. е. Її 

характерні особливості такі: поселення зводилися на відкритих  
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місцях без оборонних споруд; житло споруджувалося по колу, 

одне біля одного, середина залишалася порожньою; хати 

будувалися каркасні; розміри будівель становили  

100 – 140 м²; стіни розписували яскравими фарбами, 

різнокольоровим орнаментом.   За підрахунками, у такому 

будинку мешкало 20 осіб, отже поселення налічувало близько 

500– 600 осіб.  Очолювала таку родину жінка, оскільки, як 

засвідчують пам'ятки, це був час матріархату.   

Активне формування трипільської спільноти відбувалося 

на сучасній території України на основі синтезу місцевих і 

прийшлих елементів. Уже в IV тис. до н.  е. осілі трипільці 

населяли Середнє Подністров'я і басейн Південного Бугу; 

впродовж другої половини IV—III тис. до н. е. вони 

просунулися на Верхнє Подністров'я, Волинь, у басейн 

Середнього Дніпра і частину території Лівобережжя. 

Близько 2000 р. до н. е. трипільська культура почала 

занепадати, її носії частково залишають ці землі, відступаючи 

під тиском численніших і войовничіших, на думку вчених, 

індоєвропейських народів археологічної культури бойових 

сокир і шнуркової кераміки, а частково змішуються з ними. 

 Скіфські і сарматські часи, епоха бронзи, рання 

античність, а перед цим більш ніж тисячолітня цивілізація 

кіммерійців були своєрідними етапами розвитку, віхами 
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повільного становлення того етносу, який пізніше одержав 

назву українського.  

Довга низка культур та цивілізацій передувала йому, і 

тому дивним і парадоксальним у цьому процесі розвитку було 

саме те, що одна з найдревніших цивілізацій Східної Європи 

протягом періоду свого існування не мала власної державності. 

Острівцями у морі віків виникали Київська Русь, 

Гетьманщина, Українська Народна Республіка. У 

спотвореному вигляді, сфальсифікованою була ця державність 

у межах СРСР, і лише наприкінці ХХ ст. – 24 серпня 1991 р. – 

була утворена самостійна українська держава – Україна. На її 

території глибинні традиції культурно-політичного розвитку, 

як відомо, сягають у VI-V ст. до н. 

е. Це і грецькі міста-держави 

Північного Причорномор’я, і 

скіфські держави з культурно-

політичним центром на Нижньому 

Дніпрі. Найбільш переконливою і 

науково аргументованою є ранньослов’янська версія 

походження українців. Її прибічники вважають, що вік 

українського етносу близько 1500 років. Головним аргументом 

на користь цієї наукової концепції є безперервність 

етноісторичного розвитку на українських етнічних землях із  
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середини І тис. н. е. до нашого 

часу. Саме в середині І тис. 

зароджується переважна більшість 

великих етносів,  землі яких 

лежали вздовж північного кордону 

Римської імперії. Після великого 

переселення народів та падіння Риму у V ст. ситуація в Європі 

стабілізується. У цей час простежується безперервний 

розвиток не тільки українців, а й інших народів, розташованих 

у зоні безпосереднього впливу Римської імперії, – французів, 

іспанців, англійців, німців, румунів, чехів, поляків. 

Дослідники вважають, що народ або етнос – це людська 

спільнота, яка відрізняється від інших власною 

самосвідомістю, окремою етнічною територією, своєрідною 

мовою, культурою, характером, 

специфічними формами господарського 

життя. Щоб встановити час народження 

українського народу, слід визначити 

його найсуттєвіші ознаки і 

прослідкувати за допомогою різних наук, як глибоко в минуле 

сягають корені своєрідного національного комплексу 

української культури, мови, темпераменту, характеру, 

антропологічного типу, самосвідомості, специфічних форм 

господарювання. 
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Сучасний розвиток етнології та суміжних дисциплін 

дозволяє суттєво наблизитись до розуміння складного процесу 

зародження і формування українського етносу та його сусідів. 

Етногенез українців підлягав загальноєвропейським 

історичним закономірностям і відбувався у тих же 

хронологічних рамках, що й інших великих етносів помірної 

зони Європи.  

Витоки українського народу та початок його історії тісно 

пов’язані з проблемою походження слов’янства. Показово, що 

прабатьківщина слов’ян територіально збігається з ядром 

українських етнічних територій і займає Північно-Західну 

Україну (Волинь, Прикарпаття, Поділля, Київщина). 

Оскільки українці належать до слов’ян, то, очевидно, що 

з’явилися вони не раніше появи на ній слов’янства взагалі. 

Сучасна наука дозволяє говорити про праслов’янські племена 

з початку нашої ери, а про справжніх слов’ян лише з V ст.  

Сучасні археологічні дані дозволяють прослідкувати 

зародження етнокультурної своєрідності праукраїнців, 

порівняно з прабілорусами та праросіянами, ще з давніх часів 

зародження субстрату цих етносів, що розвивалися власними 

історичними шляхами. Не випадково українці належать до 

іншого антропологічного типу, ніж білоруси та росіяни. 
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Розселення слов’ян у V-VI ст. зі своєї прабатьківщини, 

обмеженої на сході Середнім Дніпром, на заході Карпатами, на 

півночі Прип’яттю, на півдні середніми течіями Дністра та 

Бугу, призвело до розпаду єдиної слов’янської мови.  

Важливо зазначити, що на момент початку розселення 

слов’янства зі своєї батьківщини у Північно-Західній Україні 

воно вже не було етнічним монолітом з єдиною культурою і 

мовою, а, очевидно, складалося з окремих етнографічних і 

діалектних груп. Археологічно вони фіксуються наявністю у 

слов’янському масиві споріднених, але окремих культур. 

Лінгвісти також вважають, що слов’янська прамова до її 

розпаду внаслідок згаданого 

розселення слов’ян у VI-VII ст. 

складалася з окремих діалектів. 

Розійшовшись у різних 

напрямках, ці діалектні групи 

започаткували окремі слов’янські народи з власними мовами.  

Останні розвилися з діалектів слов’янської прамови  

V-VI ст. у специфічному етнокультурному оточенні нової 

батьківщини окремих гілок слов’янства. Саме в цей час почала 

формуватися й українська мова, що є надійним показником 

початку етногенезу. 
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Коли в ІХ ст. стародавній Київ почав об’єднувати в єдину 

державу Русь навколишні землі, на них проживали споріднені, 

але вже різноетнічні східнослов’янські племена. Не випадково 

Нестор-літописець писав про них: «Усі племена мали ж свої 

звичаї, і закони предків своїх, заповіти, кожне  – свій норов». 

Розмовляли вони на споріднених східнослов’янських 

діалектах. Єдиної ж давньоруської або східнослов’янської 

мови на той час уже не було, бо вона прийшла до розпаду  

раніше. На думку більшості мовознавців, з ХІ ст. мову 

Південної Русі можна вважати праукраїнською. 

Дані лінгвістики підтверджують висновки археологів про 

початок формування окремих слов’янських етносів від 

праукраїнського етнокультурного дерева, що з кінця V ст. 

розвивалося між Середнім Дніпром, Східними Карпатами та 

Прип’яттю.  

Культурно-історична спадщина 

княжого Києва є ключовою 

проблемою історії Східної Європи 

взагалі та України і Росії зокрема. 

Об’єктивне вирішення цього 

питання – обов’язкова передумова 

побудови міцного історичного фундаменту незалежної 

України.  
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Однак відтворенню правдивої історії Східної Європи за 

добу середньовіччя заважає штучно створена, політизована 

концепція давньоруської народності. Суперечка українців та 

росіян або «южан и северян» за княжий Київ не вщухає 

протягом семи століть, набуваючи відповідних історичній 

епосі форм. Давньоруська народність є останньою 

трансформацією імперських претензій на києворуську 

спадщину шляхом заперечення прямого генетичного зв’язку 

українців з південними русичами Х-ХІІІ ст. Їй передував 

довгий діалог між українцями та імперською Москвою, що 

своїм корінням сягає часів розпаду Київської Русі та початку 

формування власне російської держави на Верхній Волзі в  

XIV ст. 

У XV ст. формується історичний міф про Москву, як 

третій Рим, що нібито має династичні права на землі двох своїх 

попередників – власне Риму та Константинополя. Ця 

ідеологічна концепція була далека від історичної правди і 

являла собою типовий імперський історичний міф, метою 

якого було ідейне обгрунтування харизми правлячої династії 

та її претензій на землі сусідніх народів. 

Авторами цього міфу були православні церковники, що 

втекли до Москви із захопленого турками 1454 р. 

Константинополя. Вони проголосили московських князів  
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династичними спадкоємцями візантійських імператорів та 

захисниками православ’я. Вони ж пишуть фантастичний 

родовід московських правителів, що не викликав сумнівів у 

Москві XV-XVI ст. і був джерелом гордощів княжої родини. 

Так формувалося ідеологічне підгрунтя російського 

самодержавства, що віками освячувало військову експансію на 

землі Київської Русі, які сприймалися як династична спадщина 

московських правителів. 

Офіційна радянська історіографія, продовжуючи традиції 

російської імперської історичної науки, вперто заперечувала 

право українців розглядати Київську Русь як перший етап 

державного буття українського народу. Київська Русь давно 

проголошена імперськими вченими найдавнішою стадією 

розвитку російської державності. Саме це сумнівне 

твердження стало головним ідеологічним виправданням 

експансії Московської імперії на землі України, Білорусії, 

Східної Балтії. Протягом майже 500 років московські 

правителі заявляли свої династичні права на землі нібито 

найдавнішої російської держави Київська Русь і наполегливо 

добивалися здійснення цього права шляхом агресії на землі 

західних сусідів. 

Українська історіографія, що виросла з етнічного 

самоусвідомлення українцями свого генетичного зв’язку з 
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Південною Руссю, традиційно вважала княжий Київ 

українським. 

Заперечуючи можливість безпосереднього виростання 

козацької України на спадщині Південної Русі, нерідко 

посилаються на перерву в історичному розвитку, що нібито 

мала місце після занепаду Русі під ударами татар і перед 

повстанням козацтва, та на різницю між культурою і мовою 

двох періодів української історії. 

Наукові факти неспростовно свідчать, що матеріальна 

культура козацької України безпосередньо виросла з культури 

Південної Русі. 

За даними археології, форма та орнаментація глиняного 

посуду передають етнічну своєрідність первісних народів. 

Кераміка козацької України є безпосереднім спадкоємцем 

традицій керамічного виробництва Київської Русі.  

Приблизно те ж саме можна сказати і відносно 

традиційних житлових будівель України. Пізньосередньовічне 

українське житло виросло з ранньослов’янського 

житлобудівництва і розвивалося безпосередньо на місцевих 

київських традиціях. 

Кам’яне церковне та світське будівництво у козацькій 

Україні було представлене унікальним яскравим 

архітектурним явищем, яке отримало назву українського  
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бароко. Його своєрідність полягає в органічному поєднанні 

традицій європейського бароко з архітектурною спадщиною 

Київської Русі Х ст. Продовженням культурних традицій Русі 

була і дерев’яна церковна українська архітектура                     

XVII-XVIII ст. 

Вивчаючи український національний одяг, етнографи 

дійшли висновку, що своє походження він веде навіть не від 

одягу Русі, а від давньослов’янського. Регіональні його 

особливості беруть початок від одягу племінних об’єднань 

VIII ст., про які пише Нестор-літописець. У народному 

костюмі людності Київської Русі вже виразно простежуються 

специфічні особливості українського традиційного вбрання.  

Обличчя українського етносу значною мірою 

визначається яскравим і своєрідним фольклором (казки, 

легенди, повір’я, народні пісні, колядки, щедрівки, козацькі 

думи, звичаї тощо), а також такими етнографічними 

елементами, як народна вишивка, різьба по дереву, писанки. 

Щодо епохи Київської Русі, то немає сумніву, що український 

фольклор та етнографія XVI-XX ст. безпосередньо постали на 

південноруській основі. 

Козацтво – один із найсуттєвіших факторів, який 

остаточно вплинув на формування українського народу. 

Власне, козаки побудували другу українську державу 
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Гетьманщину. Козацьке повстання на 

чолі з Богданом Хмельницьким 

створило умови для перенесення 

козацького полково-сотенного устрою 

з Січі на всю Україну. Недарма в  

XVII-XVIII ст. її називали країною 

козаків, а українців – козацькою нацією. 

Однак козацтво не є специфічним феноменом обмеженого 

XVI-XVIII ст. періоду української історії. Воно породжувалося 

своєрідною українською геополітичною ситуацією, місцем, 

яке займала Україна на середньовічній карті Європи. 

Розташована на межі європейської цивілізації та агресивного 

степу, Україна весь час продукувала суспільну верству воїнів-

захисників, яка постійно впливала на характер, ментальність, 

культуру нації. 

Козацтво продовжує традиції дружин київських князів     

Х-ХІІІ ст. Їх поєднують лицарський кодекс поведінки, 

родинний принцип влаштування ватаг, культ меча, шаблі, 

коня, святі-покровителі, зовнішність та інші численні паралелі. 

Невід’ємним елементом лицарського культурного 

комплексу середньовічної Європи є співці лицарської слави – 

барди, скальди, трувери, менестрелі тощо. В Україні такими 

були кобзарі, що відіграли величезну роль у формуванні 

українського народу.  
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За змістом та формою кобзарство має прямі паралелі, з 

одного боку, в європейській лицарській культурі, а з іншого – 

в дружинній культурі Русі. Безпосередній попередник кобзарів 

пізнього середньовіччя – дружинний співець Боян, «що свої 

віщі персти на живії струни накладав, – вони самі князю славу 

рокотали». Козацькі думи мають прямі аналогії за структурою, 

формою, змістом як у богатирських билинах київського циклу 

та дружинному епосі «Слово о полку Ігоревім», так і в сагах 

скандинавських вікінгів, лицарських баладах. 

Прірва між києворуським та козацьким періодами 

української історії не була настільки широкою та глибокою, 

щоб стверджувати, що вона розділяє два окремі етноси. 

Традиція першої історичної української держави Русі в 

Галичині перервалася в 1340 р., коли помер останній 

представник династії Данила Галицького. У Києві це сталося 

лише 1472 р., зі скасуванням Литвою князівства Київського. А 

всього лиш через 20 років, 1492 р. зустрічаємо першу письмову 

згадку про українських козаків на Нижньому Дніпрі, що 

символізує початок козацької епохи в історії України. 

Велику роль в успадкуванні культурних, духовних, 

державних надбань Київської Русі людністю козацької 

України відіграв Київ та інші міста Південної Русі. Монастирі 

та собори як осередки культури, писемності, духовності, 
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традицій Русі донесли їх до 

козацької доби, оскільки не 

припиняли своєї діяльності в 

найгірші для України часи. 

Українці XVI-XVIII ст. 

усвідомлювали себе нащадками 

культурних, духовних традицій стародавнього Києва. Недарма 

саме в цей час були відновлені давньоруські  

святині – Софія Київська, Спас на Берестові, Десятинна 

церква. Цьому ж сприяла концентрація в містах освічених 

людей та нащадків руської аристократії, які пам’ятали свій 

родовід, а значить, і історію країни, значно краще, ніж прості 

люди. Головні політичні, культурні, духовні, економічні 

центри Південної Русі залишалися ними і в козацьку епоху, 

міцно зв’язавши ці два нерозривні періоди української історії. 

 За даними історії, археології, етнографії, мовознавства, 

антропології, українці XV-XVIII ст. за головними 

етновизначальними показниками (культура, мова, етнічна 

територія, ментальність, свідомість, антропологічний тип) 

були безпосередніми генетичними нащадками людності 

Південної Русі X-XIV ст. Але слід розуміти те, що південні 

русичі ще не були справжніми українцями, які мовою, 

культурою, ментальністю не відрізнялися від людності  
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козацької чи сучасної України. Головні риси українського 

етносу в той час ще формувалися.  Русичів Середнього 

Подніпров’я, Волині, Галичини, Поділля як безпосередніх 

пращурів українців вірніше називати праукраїнцями, які потім 

створили   державу Русь зі столицею в Києві. Процес переходу 

від стадії народу як, здебільшого, етнокультурного, 

етносоціального явища до стану нації як етнополітичного 

організму затягнувся на тривалий час, тому існують певні 

труднощі щодо точного визначення періоду української 

історії, коли формувалася українська нація. І все ж тим 

періодом може бути XVI-XVII ст. У той час Україна мала свою, 

хоч коротку, але державність. Уся етнічна територія, 

український етнос,  до певної міри, був залучений до 

усвідомленої боротьби за незалежність Української  козацької 

держави. 

XVI-XVII ст. в історії України позначені як період 

численних національно-визвольних повстань, глибинних і 

масштабних вирувань культури, освіти, малярства, літератури, 

філософії тощо. Український етнос був охоплений високістю 

духу  Відродження, який у Західній Європі уже відживав, 

мобілізувавши європейські народи до гуманістичного 

національного буття. Факт Відродження на етнічній території 

України свідчить про активний процес творення саме нації. 
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Суспільно-політичні події XVII ст. в Україні, зокрема 

військово-визвольні змагання і просвітницько-культурні рухи, 

пробудили український народ до національно-державного 

життя. Майже 500 років потрібно було для того, щоб не тільки 

відновити свої сили після страхітливої монголо-татарської 

навали, але й набути нові національно-культурні цінності, а 

також осягнути почуття єдності. Визвольна війна українського 

народу 1648-1654 рр. під проводом Богдана Хмельницького 

стала віхою в нашій історії. 

Відчувши свою силу і згуртованість, український народ й 

надалі невпинно прямуватиме до своєї держави. І це 

незважаючи на катастрофічні наслідки «визвольної війни», у 

результаті якої український народ на довгі століття опинився у 

колоніальній залежності від Росії, Польщі. 

Новий перерозподіл етнічних земель України 

окупаційними державами – Росією, Прусією, Австро-

Угорщиною, який стався з розподілом Польщі у кінці XVIII ст., 

не зміг зденаціоналізувати нашу перспективу. Навпаки, 

український народ самоусвідомив себе як одне ціле на усій 

історичній території. 

Одночасно відбувалася проба державотворчих сил. 

Спалахнуло національно-визвольне повстання проти 

польської окупації, відоме в історії як Гайдамаччина, участь  
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українського населення у визвольних змаганнях поляків проти 

Росії, стихійні заворушення і непокора. Національна воля 

набирала все більшого розмаху. 

Державницькі прагнення були зреалізовані на початку  

ХХ ст. Проголошення Української Народної Республіки 

засвідчило існування української нації не тільки як 

етнокультурної маси, але й як етнополітичного явища. Разом з 

тим відсутність національної програми державного 

будівництва дозволило більшовицькій Росії у 20-х роках         

ХХ ст. підкорити Україну і довгих сімдесят років знищувати 

національні історичні набутки. Нація чинила опір, 

демонструючи волю, самосвідомість, державницькі прагнення. 

І лише ціною титанічних зусиль кращих своїх синів 24 серпня 

1991 р. Україна була проголошена суверенною державою. Це 

найсуттєвіший компонент, якого довгі століття бракувало 

українській нації для повнокровного і вільного життя. 

 

 

Любіть Україну, як сонце, любіть, 

як вітер, і трави, і води… 

В годину щасливу і в радості мить, 

любіть у годину негоди. 

Любіть у труді, у коханні, у бою, 

як пісню, що лине зорею… 

Всім серцем любіть Україну свою – 

і вічні ми будемо з нею! 

  В. Сосюра.  Любіть Україну 
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Наливайко С. 46, 48, 49, 180 
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Патон Б. Є.  25 
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Перепелиця Г.  186 

Петров В.  34, 187, 188 

Петров В. П.  56 

Пилипчук Р. Я.  25 
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Півторак Г. П.  189 
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Сидорук С. А.  61 

Скляренко В. Г.  153 
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Шевченко Ф. П.  87 
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Ярещенко А. П.  145, 201



55 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ФОТОІЛЮСТРАЦІЇ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



56 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



57 

 

 

 

 

 

 
Трипільська культура на території України  
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Парк Трипільської культури  

м. Київ 

 

 

 
 

Пам'ятник Вікентію Хвойке   

Скульптор П. В. Глемязь  

м. Київ (2004) 
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Парк Трипільської культури 
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Приватний археологічний музей 

«Давня Аратта» 
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Трипільське поселення (реконструкція) 

Музей «Давня Аратта» 

 

 
 

Далі задніпряні 

Дівич-гора 
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 Будівля трипільців (реконструкція) 

 

 

 
 

Державний історико-культурний заповідник 

«Трипільська культура» 

с. Легедзине, Черкаська область 
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Скарб часів Черняховської культури 

с. Абазовка, Полтавська обл, Україна 
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Нестор-літописець 

Скульптор М. М. Антокольський (1890)   
 

 

 
 

Нестор-літописець 

Музей книги та друкарства 

м. Київ 
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 Скульптор Ф. М. Согоян, 

  архітектор М. Кислий 
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Антонієві печери 
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Використані Інтернет-ресурси 
 

 

http://www. lukl.kiev.ua    

 

 

  

 http://www.nplu.org   

 

    

 http://www.nbuv.gov.ua     

 

 

http://www.library.univ.kiev.ua     

 

    

http://www.nibu.kiev.ua 

 

 

http://www.library.vn.ua 

 

 

 

http://www.ounb.lutsk.ua/ 

 

Публічна бібліотека                                    

імені Лесі Українки  для дорослих 

міста Києва  

             

Національна  бібліотека України 

імені Ярослава Мудрого 

 

Національна бібліотека України 

імені В. І. Вернадського 

 

Наукова бібліотека 

імені М. Максимовича 

 

Національна історична бібліотека 

України 

 

Вінницька обласна універсальна 

наукова бібліотека  

імені К. А. Тімірязєва 

 

Волинська державна обласна 

універсальна наукова бібліотека 

імені Олени Пчілки 
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